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MaBnuo 3° 4

Avaluon Fourier, AppoviKeC, Mapapoppwon
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[Teplexyopeva

Avaluon Fourier

APLLOVLIKEC

Qaoua

Mopapopdpwon
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= 'Edelée OTL pla meplodikny ouvaptnon (mou mAnpol oplopevouC LoBnuaTikoUc ePLOPLOUOUC)
uropet va ekdpaotel cav abpolopa piac otabepdc Kot NULTOVWY KA/} CUVNULLTOVWY

AvaAuon Fourier — ApUOVIKEC

= O J. Fourier (1768 — 1830) ntav NAAAOC PUOCLKOC KOl LOBNLATLKOC

= OL0OpolLtou aBpolopatoc (nuitova/ouvnuitova) pmopel va elval menepacpevol o mANBoc N
arnelpol (oepa Fourier)

= Av n ouyvotnta tng nmepLlodLknc ovvaptnonc eivat f, tote ta nuitova/cuvnuitova €xouv
ouxvoTnteG Lloeg pe akepata moAarhaota tne f, dnA. f, =h xf, orouh =1, 2, 3, ...

= KaBe dadopetikr) ouxvotnta f, = h x f avTlOTOLKEL O€ Pl «APLOVLKN CUVLOTWOO, 1] OIMAQ
«apuovLkn» (harmonic) tnc f

= O oguvteAeotnc h Aeyetal «taén» (order) TNC apUOVLKNC

" H appovikn pe taén h = 1 Aeyetal «BepeAlwdnc» (fundamental)



AvaAuon Fourier — ApUOVIKEC

" AnAadn pila tuyata meplodLkn Kupatopopdn N pia
YVWOTN OTIWC TL.X. TIOALKA/TPLYWVLKN/TPLOVWTH)

KUpOTopop®N UopEt va ypadel oav abpolopo
NULTOVWV/CUVN ULTOVWVY; Total L iR el b Fﬂv’?

= NAI! BA. mopodelypata oTLG ELKOVEG Findamantal \’\/J V

(Harmonic 1) SEEEEN j_—_ii—_—ﬂ—_—_—_—_i—_ —_-__—_T _l'_"_.

f(0) N NS
Harmonic3 [~ \-/-f 7\ /‘wm““f Ihs
Harmonic5 A 1 A A A == s
Harmonic 7 AT AT AT AT AT VG = === 2
Harmonic9 Femrd v ir e A AT VT oArg = ==> - -
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" Edv 60Bel pia otaBepd kal pia oepd NUITOVWY/CUVNULTOVWY, €lval EUKOAO VL UTTOAOYLOTEL
TO ABPOLOA TOUC KAl VoL OXEOLAOTEL N KLULATOLOPd TTOU TIPOKUTITEL

Metafoon oto nedio Tou Ypovou

— Elval oha cuvaptnoeLc Tou Xpovou
— MpootiBevtal ol TIHEC OAWV TWV NULTOVWV/OUVNLTOVWY TTIOU AVTLOTOLYOUV 0TNV (SLla XpOoVLIKr) OTLYUN
— H dwadkaoia autn Acyetal «petapaon oto nedio Tou xpovou»
" [Tapadewyua:
— BA. apyelo Excel: «Metafaon oto nedlo Tou xpovou »
" [TWC ETUTUYXAVETOL OWC TO avTioTpodo;

— AnAadn, eav 6006el pila Tuyatla meplodikn KupaTtopopdn, Mwc popouv va BpeBolv n otabepd Kal T
nuitova/ocuvnuitova, ta omola eav abBpoltoBouv Ba mpokUuhel N Sedopevn Kupatopopdn;
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2UVTEAEOTEG OeLpag Fourier ‘>

" Metaoxnuatlopocg Fourier / Taxuc petaoxnuatiopog Fourier (Fast Fourier Transform — FFT)

= YAomolnuevog akyoplBuoc FFT og Aoyopika (mt.x. MATLAB-Simulink) kat cuokevec (..
naApoypadouc, avaluTeC LOXLOC)

" BpLOKEL TLC APLLOVLIKEC QO TIC oTolec amoteAeital n dedopevn kKupatopopdn, OnA. TN
otaBepd Kal T MAATN-OUXVOTNTEC-GAOELC TWV NULTOVWV/CUVNLLLTOVWVY

= EQv elval yWwOoTEC oL TWOAVEC CUXVOTNTEC TWV OPUOVLKWY, TA TIAQTN Kol oL GACELC TOUC
LmopoUV va BpeBolv Pe Ta mMapaKATw OAOKANPWLLATO



2UVTEAEOTEC oelpac Fourier (2)

= Yuvaptnon oto nedlo Tou Xpovou:

x(t) = X, + Z X, ()
h=1

LLE
- Xo =X = Xp ' I\/Isor] T n DC cuvictwoa | loodvvaua
- X, (t) = ay, cos(hwt) + by, sin(hwt) X, (t) = X, cos(hwt + @p)
OTtoU
1 02T . N 1 NTr oo~y T e
—ay = ;fo x(t) cos(hwt)d(wt) ~ X, = |a®+b? _I__IZ‘_?‘_TBS_EQH_E___
1 pF2m
— by, = — x(t) sin(hwt)d(wt) | g pp\ e
h = zJdo (®) ( Jd(wt) — (ph—arctan(—a—h) i Qaon apu. h :




Ddaopa — Mapadelyua

= Qdopoa (mAatouc):

— H ypadikn avamapactacn Tou
TMAATOUC TWV OPUOVIKWY CUVIOTWOWY

— Avamapaotacn tTh¢ ouvaptnong oTo
«medlo TnC ouxvoTNTACH

= Afovec

— X: 2uyvotnta (f — Hz) / Twviakn
ouyvotnta (w —rad/s) / Taén
appovikne (h—1, 2,3 ...)

— Y: NMAdtoc  RMS Tl apUovIKAG

Y

[1edio cvyvotntac (odoua) [1edio ypdvov

f (H2)

4 X, (r} = CO0S (21::)

*)

[1edio ypdvov — Abpocua

bxo(1) =1

1 x(0) +x0)

A\VAVE

f (H2)

ANEVA NS
NV

» (1) = L cos(61)

AvAR v e A S "anr

f (H2)

x3(r} - % Cos (I ﬂ:rt.f)
f (Hz) ‘ !

2 xo(0) + x, (1) + x, (¢)

N

t X, r}+ r](f}+ X5 )+x {1‘

iy




KatnyopLomoinon apuovIKwV

OL 0pUOVLKEC OUVLIOTWOEC SLlakplvovTtal o€:
= [Tepittec appovikee (odd harmonics): 51, 70, 11N ...

" APTLEC QPUOVLIKEC (even harmonics): 21, 4", 6N, ...

" TputAec apuovikec (triplen harmonics): 31, 91 15N, ...

gl

oL omolec elval pova moA/ola tou 3.



= [ToANQ pawvopeva otn UoN KoL CUYKEKPLUEVA OTA NAEKTPLKA KUKAWUOTA LEAETWVTAL EUKOAOTEPQ EQV

avamnapaotabolv oav CUVAPTAOELS TNG CUXVOTNTAC, TIAPA OOV CUVOPTAOELS TOU XPOVOU (mou elval
OTNV MPOYLLATLKOTNTA)

2nuaoctio avalvonc Fourier

» [Tl avdhuon oe nuitova/cuvnuitova kot oxL aBpolopata AAAWY CUVAPTACEWVY;

— ALOTL TO NpiTtova/ouvnuitova mapapevouy NULTovoeLdr), Ue TNV dla ouxvotTnTa LETA amo
napaywyLlon/oAokAfpwon

— [ToAU onuavtikn WBLOTNTA yia avAAUCoN TIOAAWY KOWVWY CUCTNUATWY (YPALLULKWY N XPOVLIKA
pLetaparlopevwy — Linear Time Invariant — LTI systems)

= [MTapadewypa 1: Eumednon nmnviov oov cuvaptnon TS ouXVOTNTAC

o di
— Baown etlowon: v, = LE

— [ taon-pevpa pe cuxvotnta f: Z; = jwL = j2nfL
— Evvoeltal nutovoeldncg taon-pevpal
= Edappoyn: Metadopa oto medilo tng ouyvotntac — Enihuon — Metadopa niocw oto medio Tou Xpovou
10



Y Y

gl

— Metafaivoupe oto «medlo TNG ouyxvotnTac», ONA. EKTEAOUE TTAEOV UTIOAOYLOMOUC LE BAon TN ouxvoTnTQ,
OXL TOV XpOVO

Epappoyn avaluonc Fourier — Mapadewypa 1:
Pevpua mnviou pe pun NULTOVOELON TAon oTa AKPO TOU

1. AvaAUoupe tnv Kupatopopdn TS TAONC OTLC OPUOVLKEC TNC CUVLIOTWOEC

— Oa elval meploocotepec amno pia (tnv BepeAlwdn) adou n taon dev elval NULTOVOELONC

2. YmoloyiCoupe tnv epmednon tou mnviou, Zy, p, Yot KABE apLOVLKY) XWwPLoTO.
— Zyp = jhol = j2mhfL

3. Yrmoloyiloupe To pevpa Tou NViou dLalpwvtac TNV KABe appovikn TnC TaonC UE TNV EUMeONON TOU
MNVLOU OTNV avtiotoln cuxvotnta

— In =Va/Zyp
— [MpOKUTITOUV £TOL OL APHOVLIKEC CUVIOTWOEG TOU PEVUATOC
4. TpadouLe TIC APUOVLIKEC QUTEC ooV NUitova/cuvnpitova Kat T mpooBETou e

— Metapaivoupe €toL iow oto «medio Tou Xpovou», adou TO ATMOTEAECUA E(VaL N KUUOTOUOP®T) TOU
pevpatoc, 6nA. cuvaptnon Tou XPOVOU
11
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Tapadeypa 2 —2uvduaopoc PACUOTOC UE
Slaypappa Bode yia BaBumepato plATpo

/ ’ Corner
" Ta olaypappata Bode amewkovidouv TNV Vot Frequency
7 ’ 7 ’ ’ Gain =20
eni®paon mou €xeL éva CUOTNHA TTAVW OE R r_ fe -
/ / / ~ PassBand ) . Stop Barfd
KaBe apuovLKn TS EL0OOOU TOU o v P
" Av LETADEPOULE TNV KULATOMOPPN ELCOOOU 3dB [ | Floquency
oTo edlo TNC ouyvotntac, Aapoupe dnAadn y Rlesponse
To paoua KaL To BEcov e EMAvVw O€ Eva 3
Staypappo Bode m.x. evoc dpiAtpou, Lmopou e - Bandwidth .
Va EKTLUNOCOUE TO paocpua tne e€odou Tou i fellp) Frequency (i
dATpou KoL TNV avtlotolyn KUpoTtopopdn 0° | (bogarimic Seale)
As Ar As As
t Low Pass Filter t High Pass Filter % Band Pass Filter t Band Stop Filter
45° —
Pass Stop Stop Pass Stop | Pass | Stop Pass | Stop | Pass
L y L 90° :
0 o Ja & 5 A 0 o Ja 0 ) A , Frequency (Hz)

[https://www.electronics-tutorials.ws/filter/filter 2.html] 12



RMS twun pe paon tnv avaAuvon Fourier

= YrevBuuon:

k
x(£) = X, + Z X, ()
h=1

X, (t) = X}, cos(hwt + @p,)

L e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e = =
)/(71 — aizl + ble _ EZ‘.@ES&E’HL h [Iedio tn¢ ocuyvotntag
2 W - = %2
pp = arctan| — a_h i ddon app. h i Xpus = |X§ + z Xirms = X5 + z o
TTTTTTTTTmmmmmmmmmm \ h=1 N h=1

13
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OALKN apUOVLIKN TTopapopdwon
Total Harmonic Distortion (THD)

" QdbeAO — «KaBapO» LEPOC:

gl

— Hultovo: H OgpeAlwdnc appovikn cuvviotwoa (h = 1)
" [Tapapopdwon (distortion):
— To oUVOAO TWV UTIOAOUTWY OPUOVIKWY CUVIOTWOWY
= Total Harmonic Distortion (THD): Op(letal w¢ o Aoyoc

— NG RMS TG TG mapapopdwong
— mpocg TNV RMS TN tng BepeAtwdouc

RMS tiun mapauoppwong OAtkr apuovikny napaudppwon (THD)
k
Xaistrus = | X5 + Z Xpy rus = \/X}%MS — X rms THD = Aaistrus x 100%
\ h=2 X1,rMS

" >nu.: Mo ToAU mapaplopdwEVEC KUATOMoPdEC Umopel va toxUel THD > 100%
14



ook Qoptia

" [La nuttovoeldn taon tpododoaoiag,
Ao BAvVOUV NULTOVOELDEC peLiAL.

= [TaBntka doptia

— AVTLOTAOELC
— Mnvia

— [MUKVWTEC

VarPlus Can

— 'H ouvbuaopol touc cuvdedepEvol
o€ oelp@/moapdAANAa

= AC KLvNTNpPEC

15
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Mn ypoppLka popTia

" [TapoTL N taon tpododoaciac ToUC eVl NULTOVOELONC, TipeafLoxt Vafom =
’ ’ r Typical Compurer Load o S .—j‘_’_j 80%
dev AapBavouv nuItovoeLldEC pevaL. A EEAVERE a3
" Kuplwg Aoyw xpHong NAEKTPOVIKWY LOXVOG i o .
’ ' . Semi converter l 1] J:l 1] Wbsu.mo;ﬂci.n
" [Tapadelypato CUOKEUWV: I part load
— PUBULOTEC OTPpOdWV KLVNTHPWV 6 Pulse ac-dc Drive, :-ﬁﬁ M
with capacitor on the dc side, 2 - 80%:
- U PS withous choke —m[._w&r_
— dimmer ‘\1mifp‘;_‘§§‘:'f;’,§hg§f',id,, A\ hd Y M W o
— nAexktpovika ballast yia Adapmntrpec dBoplopov e fol’”[j_l_“["
- TPodoBotixd yiahayurerpeg LED wimmen., | pOLRLT |
— TPOoPOoSOTIKA UTIOAOYLOTWY o Al ¢
— EMAYWYLKEG EOTLEG prusesdenive, | HE A 155

~——

R -
Ac-de-ac Drive " uj\ ' {\b

16
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2XETLKO UALKO

= Ao 1o BLBALO «HAeKkTpOVIKA loyvocy, |. Klookepldn, ekd. TUOAa, 21 €kdoon
— Kedpalaiwo 9

" ATIO TIC «2ZNHElwoeLlc» oto eClass
— Kedalaio 3
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